

会议综述

# 贸易经济专业学生培养模式创新的有效尝试

——记 2017 首届贸易经济专业学生论坛

陈金伟

(南京审计大学 经济与贸易学院 ,江苏 南京 211815)

## 一、贸易经济专业教学困境:学生培养模式亟待改变

互联网技术的发展与应用使得商业经济及与其相关的知识教授同时发生巨变。一方面,互联网技术与商业的结合彻底变革了传统观念中的商业模式、组织形态与具体构成,且此种变化还在随着技术的进步沿着市场本身的时空范域而不断继续,创造出更多从未有过的商业模式。另一方面,互联网与各种硬件的配套适用,也创造出不同于以往的阅读体验、分享模式、传播效果及获取路径。这使得新时代的大学教育和学生培养模式不能仅停留在单方面的知识传授层次,否则将与在校大学生的知识需求不匹配,或造成低效率。

以上两点皆对当前贸易经济专业(以下简称贸经专业)的教学和学生培养提出了更高要求。然而,由于历史沿袭、行业发展、时代变革等复杂原因,贸经专业的理论拓展几乎停滞、贸经教材老旧、学生培养模式单一等问题均在不同程度上存在。这又给贸经专业学生培养带来了很大难题。

马克思政治经济学理论认为,流通职能的诞生是源于生产与消费的各种时间、空间矛盾,而在工业与商业同样高度发达的当下,其矛盾愈发激烈,流通的重要性也越加凸显。南京审计大学就是在步入新常态、实体经济举步维艰的大环境下于 2016 年新增设了贸易经济系。因为高校不能仅是饱读诗书的“象牙塔”,更应是学以致用的“出世宝盒”。正因为当前经济体面临各种困境、难题,才更要迎难而上,去分析它、解决它,这样才有意义。正因如此,南京审计大学自增设贸经专业起,就不断探求该专业学生培养模式的创新与进步。2017 年首届贸易经济学生论坛可视为这方面的创新之举与有益探索。

## 二、贸易经济学生培养模式创新:学生论坛

2017 年 9 月 16 日,由中国高等教育学会高等商科教育分会、全国高校贸易经济教学研究会主办,南京审计大学承办的中国首届贸易经济学生论坛在南京审计大学隆重举行。本次论坛是在南京审计大学党委书记晏维龙教授的倡议并总体规划下举办的,会议期间晏书记也亲临现场进行指导。来自中国人民大学、浙江大学、南京大学、西安交通大学、南京师范大学、南京邮电大学、南京审计大学等高校的本科、硕士、博士不同层次的学生代表参加了本次论坛。论坛共收到一百六十余篇高质量论

[收稿日期]2017-10-09

[作者简介]陈金伟(1983— ),女,山东济宁人,南京审计大学经济与贸易学院讲师,博士,主要研究方向为商品流通理论、流通组织理论。

文,经专家评审,最终选出一等奖3名、二等奖8名、三等奖13名。9月16日的会议分上午、下午两场。上午的会议主要由开幕式、颁奖、主题演讲三部分构成。论坛开幕式由南京审计大学经济与贸易学院书记孙国锋教授主持,南京审计大学经济与贸易学院院长孙文远教授致欢迎辞。南京审计大学政府审计学院的李陈华教授、徐振宇教授、庄尚文博士等贸易经济领域的资深专家也出席会议并点评、颁奖。颁奖仪式后的主题演讲论文,分别是中国人民大学张舒博士的《全渠道零售能否促进零售绩效的提升——基于消费者数据的实证研究》、南京审计大学黄安楠的《事后责任、事前投资与产品质量控制:以食品安全为例》以及南京审计大学蒋佳宁的《试论“新零售”趋势下网络零售的转型升级》。

张舒同学构建了全渠道零售的研究框架,利用连锁超市的消费者月消费数据,通过实证研究证实了移动支付频率提高了线下购物金额,进而正向作用于零售绩效,同时“到家业务”的挤出效应将原有线下渠道的消费转移,但由于溢出效应提升了消费者整体的消费额,所以在整体上促进了零售绩效的提高。文章也结合消费者特征变量对消费者层面的购物行为进行了分析,其数据的新鲜性和获得难度得到了特邀嘉宾的大力赞赏。黄安楠同学针对近年来国内一些食品企业在提高纵向整合程度的情况下其产品质量控制并不尽如人意的现象,构建了一个包含事后追责与质控能力的不对称信息博弈模型对其进行解释。文章认为,即使社会最优结果是充分投资与高水平质控,当质量控制行为成为企业私人信息时,企业的质控水平就可能低于其事前投资所蕴含的潜能,从而在显性投资水平与隐性质控行为上表现出“名不副实”的特征,并认为做大不一定就代表做强。文章数量分析部分认真严谨、理论分析逻辑性强,得到嘉宾和同学的一致好评。蒋佳宁同学详细概括了我国网络零售市场发展现状,探寻了网络零售转型升级的内在原因,并在对网络零售竞争优势分析的基础上提出相应的转型升级路径与策略选择。文章认为,在新一轮技术革新浪潮中,移动互联网的迅猛发展对零售业的发展提出了新的要求,建立在线上线下一体化和高效物流体系基础上的“新零售”趋势逐渐形成。在此趋势下,传统实体零售企业需寻找到转型与创新的方向,而网络零售也需要结合新零售趋势进行转型升级。文章聚焦新零售热点,数据翔实、分析透彻,引发了全场关于新零售的大讨论。贸易经济研究领域的一个大问题是新理论、新方法的引入度大大不够,尤其缺乏规范的计量经济分析,因此,会议特别邀请浙江大学褚竹君博士以其论文《跨国并购能提高企业加成率吗?——事实与机制》进行主题演讲,就文中严谨而前沿的计量方法与大家进行了交流、分享。

9月16日下午,论坛进入分组讨论阶段。投稿论文按选题内容大致分为三组:新零售——渠道选择、大数据挖掘与绩效提升主题交流组;流通产业联动发展——农业、工业与区域经济主题交流组;贸易经济学习心得体会交流组。各组均有六位选题具代表性的同学进行演讲,其余参会者可按自己意愿进行分组参会并讨论。

当前贸易经济领域最引人注入的话题莫过于“新零售现象”,本次会议论文对新零售的关注度亦很高。有同学特别关注零售业转型及绩效提升问题,如中南财经政法大学王丽军同学的《实体超市新零售路径探索》以及重庆工商大学田晶晶同学的《新零售将为零售业发展打开新局》;也有同学就线上线下的流通渠道选择及通道费问题进行研究,如南京审计大学彭程同学的《关于通道费问题的国内外研究综述》及重庆工商大学刘雨同学的《生鲜农产品专业批发市场O2O转型机理——基于“香满圆”的案例研究》;还有同学聚焦大数据的使用对当前流通企业的影响,如江苏师范大学杨柠铖同学的《餐饮业的营销创新研究——以外婆家为例》、福建三明学院雷曾杰同学的《无人超市对零售业带来的冲击及社会问题的思考》。这些内容既有理论前沿又有时事热点,方法上以案例分析与计量分析并重,会议上同学们以新零售为中心展开热烈讨论。

鉴于流通具有连接生产与消费的重要职能,流通产业的发展趋势及前景始终是学界关注热点,尤其流通产业与相关产业的联动式发展,本次会议论文对此也有研究。有同学研究了流通产业与工业

的联动机制及作用路径,如西南交通大学李佳同学的《流通业与制造业相互作用机制研究》、重庆工商大学张晴云同学的《重庆市商贸流通业发展与产业结构升级关系研究——基于 VAR 模型的实证分析》;也有同学把流通产业放置区域经济的研究视野进行考察,如湖南商学院唐清同学的《流通节点城市规划对城市流通效率的非对称效应》、山东财经大学钱进同学的《环亚太重叠式自贸区对中国的双边经济效应分析——基于 GMM 的实证研究》;还有同学直接关注了我国的农产品流通问题,如中南财经政法大学张腾云同学的《云南省农产品物流效率影响因素研究——基于灰色关联模型》及北京工商大学朱洁同学的《我国特色农产品现代流通方式创新研究》。这些话题广泛、主题灵活,且理论、方法新颖前沿,同学反应热烈。

本次会议的主题为贸易经济学生论坛,目的在于将关注点放在贸易经济学生培养模式的承载体——不同学校的贸经专业学生身上,通过他们之间就自己的贸易经济学习心得体会进行平等的、真诚的、开放式的相互沟通与交流学习,从而为我们的贸经专业教育和学生培养提供最直接的改进建议。因此,为达到交流学习的目的,贸易经济学习心得体会交流小组尽可能选取了来自不同高校的优秀贸经专业学生就此主题进行展示演讲,如南京审计大学李函瑞同学的《从东方到世界:贸易经济的一路繁花》、南京财经大学张艾琳同学的《新零售背景下中国高校贸经专业创新创业教育探究》、南京审计大学柯妍同学的《贸易经济学习方法与心得分享》、郑州航空工业管理学院陈萌同学的《初入贸易经济的学习心得与体会》、南京审计大学杨丽同学的《贸易经济专业学习心得》以及河北经贸大学余忠秋同学的《经济学学习心得》。上述同学皆为各高校贸经专业的本科生,大家就贸易经济学习中遇到的问题、困惑及对未来的发展计划等展开真诚交流。分会场气氛活泼、讨论热烈,同学们纷纷表示收益良多、受益匪浅。

### 三、总结与展望

本次贸易经济学生论坛以新零售为主要切入点,由此延展至整个流通产业的联动式发展,最终又回归到贸易经济教学及学生培养的核心主题上。会议不仅有关于新零售的渠道选择、大数据挖掘与绩效提升等问题的细致探讨,还有流通产业与农业、工业及区域经济联动发展的创新结论,更有贸易经济领域的年轻学子就本专业的学习心得进行沟通进而引起对于贸易经济学生培养模式改革的深入思考与关注。此外,严谨的数量分析及计量验证,有趣的实地调研与案例解说,这些前沿而新鲜的研究方法也让学生们觉得大有裨益。最重要的是,此次论坛突破性地将会议的学习交流主体设置为学生群体,改变了以往学术会议由教师为主的传统局面,从而平等、自由、包容、碰撞,使得本次会议更有青春朝气、更具未来活力。作为当前贸经专业学生培养模式的创新之举,本次会议的成功举办意义重大。

当前,中国处于新旧动能转换的关键时期,正大力推进供给侧结构性改革,与此同时,由中国首倡并主导的“亚投行”和“一带一路”等国家战略也正日益显现出一个新的国际秩序框架图。由此带来的外贸如何转型、内贸如何突破、内外贸如何联动、生产与消费如何精准连接等问题,都是摆在贸经专业师生面前值得共同深入探讨研究的学术问题。而中国首届贸易经济学生论坛致力于为贸易经济专业的高校学生打造一个高效且有吸引力的学术交流、互动平台。我们期待下次论坛的举行,也依然热切欢迎贸经专业学生的参与。

[责任编辑:杨志辉]